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УДК 332.135 

JEL Classification: P25; R11 

БУЗЬКО І. Р., ЗЕЛЕНКО О. О. 

 

МІЖРЕГІОНАЛЬНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО:  

КРИЗА ВЗАЄМОДІЇ ТА ШЛЯХИ ЇЇ ПОДОЛАННЯ 
 

У статті висвітлено особливості формування національних міжрегіональних соціально-

економічних відносин. За результатами аналізу останніх публікацій визначено, що більшість науко-

вих праць присвячено міжнародному та транскордонному співробітництву, тому метою дослідження 

є ідентифікація причин відсутності ефективної взаємодії між регіонами України та шляхів подолання 

наявної кризи міжрегіональних соціально-економічних відносин для забезпечення стабільного розви-

тку. Представлені заходи щодо пожвавлення взаємодії дозволять скоротити наявні диспропорції роз-

витку областей України та сприятимуть зростанню самосвідомості і відповідальності суб’єктів гос-

подарювання за майбутнє території, на якій здійснюється їх економічна діяльність. 

Ключові слова: територія, міжрегіональне співробітництво, взаємодія, розвиток, соціально-

економічні відносини. 
 

Постановка проблеми. Сучасні тен-

денції глобалізації та міжрегіональної коо-

перації для здійснення спільної економічної 

діяльності відкривають нові можливості для 

просторового розвитку окремих територій. 

Накопичений досвід доводить, що така взає-

модія є вигідною для всіх регіонів, які прий-

мають участь у такій спільній діяльності.  

В Україні міжрегіональне співробітни-

цтво також реалізується, але говорити про 

великі досягнення у цій сфері поки що зара-

но. Крім того, останні роки навпаки спосте-

рігається тенденція до відособлення облас-

тей одна від одної, що супроводжується не-

однорідністю процесів розвитку, ізольовані-

стю конкретних територій, занепадом соціа-

льної сфери. 

У контексті представленої ситуації ви-

никає логічне питання, чому на тлі проголо-

шення пріоритету міжрегіонального співро-

бітництва та позитивного досвіду, накопиче-

ного іншими країнами світу, наша держава 

так і не реалізувала даний інструмент регіо-

нального розвитку у повному обсязі. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Проблемою регіонального розвитку 

та міжрегіонального співробітництва в 

останні роки займає багато вітчизняних нау-

ковців. Дане питання привертає увагу як 

окремих дослідників, так і цілі науково-

дослідні інститути. Серед найбільш цікавих 

публікацій варто відзначити роботи Г. Лев-

чунь [1], С. Гречаної [2], О. Бабінової [3], Л. 

Мельник [4], О. Климович [5] та ін. 

Г. Левчунь [1, с. 255], досліджуючи 

особливості регіонального розвитку та між-

регіонального співробітництва областей 

України, ще у 2013 р., підкреслював відсут-

ність ефективного механізму стимулювання 

такої взаємодії як на державному так і на ре-

гіональному рівні. 

Також, С. Гречана [2, c. 54], висвітлю-

ючи проблеми та особливості міжрегіональ-

ної взаємодії, розглядає цей процес як чин-

ник економічного розвитку територій, про-

понуючи методичний підхід до формування 

системи показників міжрегіонального спів-

робітництва, але автор не уточнює які саме 

показники, пропонується аналізувати для 

визначення отриманого ефекту. 

У своєму теоретичному дослідженні О. 

Бабінова визначає різницю між поняттями 

«міжрегіональне» та «транскордонне співро-

бітництво» [3], концентруючи свою подаль-

шу увагу саме на транскордонному співробі-

тництві, як різновиді міжрегіонального.  

Л. Мельник, розглядаючи наявні у світі 

форми та напрями міжрегіонального співро-

бітництва, намагається із усієї сукупності 

визначити ті, які мають бути актуальними 

для вітчизняної територіальної співпраці. 

Науковець підкреслює, що у світі і досі не-

має єдиного підходу щодо реалізації даного 

процесу, а тому Україна має напрацювати 

власні механізми, що будуть ефективними 

для наших умов господарювання. 

У власному дисертаційному дослі-

дженні О. Климович [5, c. 6] пропонує сис-

тему міжрегіональної взаємодії, що передба-

чає відбір критерії для ідентифікації регіону-

партнера відповідно до його технологічного 

укладу, а також господарського спеціалізації, 

що у сукупності підвищуватиме конкурентні 
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переваги всіх територій, які прийматимуть 

участь у взаємодії. 

Аналіз представлених джерел свідчить, 

що більшість авторів фокусують власну ува-

гу на співпраці наших регіонів з регіонами 

інших країн світу. Багато публікацій присвя-

чено транскордонному співробітництву при-

кордонних територій України та держав-

сусідів. 

Незважаючи на велику кількість ґрун-

товних досліджень у сфері міжрегіонального 

співробітництва варто визнати, що більшість 

публікацій присвячено проблемі міжнарод-

ної співпраці. Багато опублікованих матеріа-

лів розкривають теоретичні засади взаємодії, 

але відсутні напрацювання, які б пояснюва-

ли причину сучасної відчуженості областей 

України одна від одної, небажання співпра-

цювати у довгостроковій перспективи у кон-

тексті національного розвитку. 

Мета статті. Ідентифікація причин ві-

дсутності ефективної взаємодії між регіона-

ми України, визначення шляхів подолання 

наявної кризи міжрегіональних соціально-

економічних відносин для забезпечення ста-

більного розвитку всіх областей та України в 

цілому.  

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Міжрегіональне співробітництво 

– це поняття дуже многогранне. У загально-

му розумінні міжрегіональне співробітницт-

во передбачає взаємодію органів влади, 

суб’єктів господарювання, наукових та гро-

мадських інституцій різних територіальних 

формувань (областей, міст, районів тощо) 

однієї або різних (декількох) держав у сфері 

державного управління, економіки, соціаль-

ного забезпечення, науки. освіти, культури 

та екології з метою забезпечення стабільного 

соціально-економічного розвитку як окре-

мих територій-учасників співпраці так і кра-

їни в цілому. Рівні міжрегіонального співро-

бітництва можна представити схематично 

(рис. 1). 

  

Рис. 1. Рівні міжрегіонального співробітництва в Україні. 

Джерело: розроблено авторами 

 

Спираючись на представлену схему та 

статистичну аналітику [6, c. 257-258], можна 

зробити висновки, що перших два рівні 

співпраці, є фактично не розвиненими. 

Останні два рівні – міжнародна транскор-

донна та міжрегіональна співпраця з регіо-

нами, що не межують з країною, – достатньо 

реалізовані, але і тут нашій країні є чому 

вчитися.  

Розвиток міжрегіонального співробіт-

ництва заснований на теорії просторової ор-

ганізації продуктивних сил економіки. Екс-

перти вважають, що головна мета такої спів-

праці – це отримання синергетичного ефекту, 

який сприятиме більш ефективному розвит-

ку регіонів. У 2015 році А, Климович пропо-

нує розглядати взаємодію регіонів на основі 

визначення полюсів розвитку (рис. 2). 

Міжнародне 
співробітництво 

з регіонами 
різних держав 

Транскордонне  
співробітництво 

Взаємодія між 
областями країни 

Взаємодія між 
районами та 

містами області 
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Рис. 2. Географічна інтерпретація радіусів впливу регіонів – полюсів росту в України. 

Джерело: [6, с. 119] 

 

Ідея, запропонована її автором є ціка-

вою, але потребує певного корегування. Су-

дячи з представленої схеми (рис 2.), взагалі 

неохопленою залишилась Чернівецька об-

ласть. Незважаючи на те, що розрахунки 

здійснювалися фактично за даними 2013 ро-

ку, вони стали пророчими: взагалі незадія-

ний Кримський півострів, а також більша 

частина Луганської і Донецької областей, у 

тому числі і самі обласні центри. З того часу 

пройшло п’ять років, запропонована ідея так 

і не буда реалізована, а негативні наслідки 

відсутності соціально-економічної консолі-

дації та згуртованості країна та майже всі 

регіони відчувають і досі.  

Перспективність та стратегічна важли-

вість розвитку міжрегіонального співробіт-

ництва визнана на національному рівні ще у 

2011 р. Тоді Національний інститут стратегі-

чних досліджень в межах реалізації нової 

державної політики здійснив низку публіка-

цій присвячених проблемам розвитку міжре-

гіональної взаємодії. На найбільшу увагу 

серед них заслуговує аналітична доповідь 

«Міжрегіональне співробітництво у системі 

нової регіональної політики України» [6]. 

Вже тоді фахівці інституту говорили про на-

явність цілого ряду проблем, що перешко-

джають налагодженню стабільних зав’язків 

між областями та районами. Серед них [6, c. 

10]: 

- орієнтація суб’єктів господарювання 

на зовнішні ринки збуту: більшість підпри-

ємств прагнуть експортувати власну проду-

кцію за межі країни, а не реалізовувати її на 

внутрішньому ринку; 

- відсутність стимулів налагодження 

зав’язків між суб’єктами господарювання 

всередині країни; 

- концентрація ядр економічного роз-

витку у мегаполісах, які акумулюють значну 

частку трудових, фінансових ресурсів, 

об’єктів соціально-економічної інфраструк-

тури; 

- моноспеціалізація більшості перифе-

рійних міст та районів по всій території кра-

їни; 

- зниження платоспроможності насе-

лення та підприємств країни, як наслідок – 

скорочення ємності вітчизняних регіональ-

них ринків; 

- низький попит на інноваційну проду-

кцію та послуги, консерватизм та застарі-

лість технологій організації виробництва то-

варів та послу; 

- відсутність сприятливого інвестицій-

ного клімату, бюрократичні та непрозорі 

процедури застосування інструментів сти-

мулювання інвестиційної діяльності; 
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- відсутність документально закріпле-

них пріоритетних напрямів розвитку міжре-

гіонального співробітництва у регіональних 

стратегіях всіх областей України; і 2011 р. і в 

2013 р. [6, 7] і нині – у 2018 р. ситуація щодо 

формування стратегічних пріоритетів у кон-

тексті міжрегіонального співробітництва за-

лишається незмінною: даний напрям чітко 

не прописаний у жодній із обласних страте-

гій; 

- низький рівень поінформованості 

суб’єктів господарювання про можливості та 

перспективи міжрегіональної співпраці. 

Зазначені ще у 2011 р. проблеми роз-

витку міжрегіонального співробітництва не 

втратили своєї актуальності. Більше того, їх 

перелік необхідно доповнити. Зокрема, до 

суто економічних причин тепер можна дода-

ти проблеми соціального та політичного ха-

рактеру, а саме: 

- значні розбіжності у показниках соці-

альної напруженості серед областей Украї-

ни, підвищення рівня конфліктності у регіо-

нах з високими показниками соціальної на-

пруженості; 

- відсутність політичної волі та неба-

жання органів влади більш розвинених обла-

стей співпрацювати з депресивними, еконо-

мічно відсталими регіонами країни; 

- відкритий воєнний конфлікт на сході 

країни, який на рівні підсвідомості ще біль-

ше загострю соціально-культурне протисто-

яння між населенням західних та східних 

регіонів країни. 

В результаті, економіка країни отримує 

купу негативних наслідків, які хибно впли-

вають як на поточну соціально-економічну 

ситуацію, так і на розвиток всіх територій у 

довгостроковій перспективі. 

Подолання кризи взаємодії областей 

України вимагає пошуку нових шляхів спі-

льного соціально-економічного розвитку. 

Серед таких на особливу увагу заслуговують 

наступні: 

1) прописати у державній стратегії 

регіонального розвитку та у всіх регіональ-

них стратегіях України пріоритетний на-

прям: розвиток національного міжрегіональ-

ного співробітництва; 

2) сформувати та на законодавчому 

рівні закріпити просторово-територіальні 

кластери міжрегіонального розвитку. Зокре-

ма, пропонується розглядати наступні фор-

мування: східний (Харківська, Луганська, 

Донецька, Дніпропетровська, Запорізька об-

ласті); південний (Кримський півострів, 

Херсонська, Миколаївська та Одеська облас-

ті), північно-центральний (Сумська, Черні-

гівська, Київська, Житомирська, Полтавська 

та Черкаська області), південно-центральний 

(Кіровоградська, Хмельницька, Чернівецька, 

Вінницька області), західний просторово-

територіальний кластер (Львівська, Івано-

Франківська, Волинська, Рівненська, Закар-

патська області). Взаємодія областей у ме-

жах просторово-територіального кластеру 

має бути побудована за принципом 6К (кон-

курентоздатність, кооперація, концентрація, 

комунікація, координація, компетенція [8]) 

скоординована на рівні стратегій регіональ-

ного розвитку. Прикладом такої гармонізації 

можуть стати запропоновані у попередніх 

публікаціях довгострокові орієнтири регіо-

нального розвитку східних областей України 

[9]; 

3) забезпечити територіальний фокус 

взаємодії на периферійних, економічно відс-

талих районах, які потребують найбільшої 

підтримки та соціально-економічних стиму-

лів розвитку; 

4) ініціювати пошук нових, іннова-

ційних напрямів взаємодії: розвиток турис-

тичної галузі та внутрішнього туризму, роз-

будова спільних проектів щодо впроваджен-

ня енергозберігаючих технологій, розробка 

спільних інноваційних проектів на територі-

ях депресивних районів (створення власних 

«Силіконових долин», праобраз якої вже іс-

нує у Києві [10], але столиця і без того має 

найвищі темпи економічного розвитку на 

відміну від інших регіонів); впровадження 

спільних освітніх проектів для дітей з пери-

ферії з подальшим працевлаштуванням на 

території постійного проживання. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Проблема міжрегіонально-

го співробітництва є актуальною для Украї-

ни протягом останнього десятиліття. Але її 

вирішення саме зараз стає критично важли-

вим завданням як для місцевих, так і для ре-

гіональних органів влади. Уточнені причини 

сучасної кризи національних міжрегіональ-

них соціально-економічних відносин надали 

можливість обґрунтувати основні напрями 

діяльності для активізації спільної діяльності. 

Реалізація запропонованих заходів дозволить: 

- налагодити ефективний міжрегіона-

льний соціальний діалог та накопичувати 

спільний соціальний капітал на регіонально-

му рівні; 
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- консолідувати регіональні соціально-

економічні системи задля стабільного розви-

тку на основі задоволення спільних регіона-

льних та загальнонаціональних інтересів; 

- знизити рівень соціального напру-

ження у депресивних регіонах України, 

створити нові робочі місця та зупинити тру-

дову міграцію. 

Представлені результаті від реалізації 

запропонованих заходів дозволять скоротити 

наявні диспропорції розвитку областей 

України та сприятимуть зростанню самосві-

домості і відповідальності суб’єктів госпо-

дарювання за майбутнє території, на якій 

здійснюється їх економічна діяльність. 
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Бузько И. Р., Зеленко Е. А. 

Межрегиональное сотрудничество: кризис взаимодействия и пути его преодоления. 

В статье освещены особенности формирования национальных межрегиональных социаль-

но-экономических отношений. По результатам анализа последних публикаций определено, что 

большинство научных ттрудов посвящено международному и трансграничному сотрудничеству, 

поэтому целью исследования является идентификация причин отсутствия эффективного взаимо-

действия между регионами Украины и путей преодоления имеющегося кризиса межрегиональ-

ных социально-экономических отношений для обеспечения стабильного развития. Представле-

ные мероприятия по активизации взаимодействия позволят сократить имеющиеся диспропорции 

развития областей Украины и будут способствовать росту самосознания, а также ответственно-

сти субъектов хозяйствования за будущее территории, на которой осуществляется их экономиче-

ская деятельность. 

Ключевые слова: территория, межрегиональное сотрудничество, взаимодействие, развитие, 

социально-экономические отношения. 

 

Buzko I., Zelenko O. 

Interregional cooperation: crisis of interaction and ways for its’ overcome. 

The article highlights peculiarities of national interregional socio-economic relations formation. 

According to the results of recent publications analysis, it is determined that most scientific works are 

devoted to international and cross-border cooperation, therefore the purpose of the research is to identify 

the reasons for the lack of effective interaction between the regions of Ukraine and ways to overcome 

the existing crisis of interregional socio-economic relations to ensure sustainable development. The pre-

sented measures on revitalization of interaction will reduce existing disparities in the development of 

Ukraine regions and will promote the growth of self-consciousness as well as responsibility of economic 

entities for the future of territory in which their economic activity is carried out. 

Key words: territory, interregional cooperation, interaction, development, socio-economic rela-

tions. 
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